

нашествія и торжественно взывать: „Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“. Аминь.

Игумень Серафимъ.

---

## РѢЧЬ,

произнесенная предъ молебномъ по случаю производства юнкеровъ въ офицерскій чинъ.

*„Когда пойдешь въ походъ противъ враговъ твоихъ, берегись всего худого“.*

(Второзаконіе, 23. 9).

Такъ говорилъ воинамъ великій пророкъ и Боговидецъ Моисей.

Кончилась учебная страда. Экзаменаціонныя испытанія прошли. Впереди вамъ юные воины доблестной Русской арміи предстонтъ серьезная боевая работа на офицерскомъ посту.

Вознесите благодарственную молитву Господу Богу за вѣспосланный вамъ учебный успѣхъ и испросите его благословеніе на предстоящій вамъ весьма трудный ратный подвигъ.

Вы призваны Всевышнимъ Промысломъ и Высочайшей волею на великое и высокое государственное дѣло—быть въ числѣ нашихъ храбрыхъ безсмертныхъ героевъ, своею грудью защищающихъ родную милую Отчизну и поруганную честь женъ и дѣтей. Многіе изъ нихъ за свои геройскіе подвиги украшены боевыми знаками отличія. Не мало изъ нихъ уже подвигъ совершили и душу за други своя положили, создавъ себѣ памятникъ нерукотворенный, ибо храбрымъ принадлежитъ безсмертіе.

Если будетъ суждено и вамъ пойти въ бой съ жестокимъ и коварнымъ врагомъ, то идите безъ колебанія и трепета, сознавая, что дѣлаете святое дѣло—спасая своею грудью милую, дорогую и священную землю,

на которой родились, крестились, воспитались, которая полита кровью и усыпана костями нашихъ предковъ и братьевъ.

Гордые нѣмцы, поправшіе Божескіе и человѣческіе законы, задались преступною цѣлью уничтожить насъ, завладѣть нашими богатствами, раззорить наши очаги, обезчестить дорогихъ нашихъ родныхъ и заковать насъ въ свои желѣзные ковы.

Они хотять захватить наши поля, лѣса, рѣки. Тѣ поля, которые вскормили насъ и будутъ кормить наше потомство. Ту землю, которая насъ любитъ, хранить, даетъ все необходимое для жизни и будетъ упокоеніемъ нашимъ послѣ смерти. Нашу землю мать нѣмцы хотять похитить у насъ.

Дорогіе воины! Умремъ, если понадобится, всѣ, но не дадимся въ рабство свирѣныхъ нѣмцевъ.

Будемъ бороться до послѣднихъ силъ, не щадя ни жизни своей, ни достоянія, дабы сокрушить зазнавагося гордаго врага.

Но чтобы быть вамъ дорогіе юные воины на высотѣ своего высокаго воинскаго призванія, то запечатлѣйте въ своихъ сердцахъ основу военнаго успѣха; вѣру, духъ и дисциплину, которыя только и даютъ геройство, крѣпость и побѣду, ибо сказано премудрымъ царемъ Соломономъ: „нечестивый бѣжитъ, когда никто не гонится за нимъ, а праведникъ смѣлъ, какъ левъ“ (притч. Солом. 28, 1).

Въ настоящую войну весьма многіе воины, въ числѣ ихъ не мало и прапорщиковъ своими геройскими подвигами вылетшими, какъ и многіе другіе герои новые лавровые цвѣты въ общій военный Россійскій побѣдный вѣнокъ. За время моего пребыванія на фронтѣ въ разныхъ частяхъ приходилось лично видѣть многихъ героевъ, а въ числѣ ихъ и прапорщиковъ.

Невольно припоминается, умилившій меня до слезъ, геройскій примѣръ юнаго прапорщика одного боевого полка, когда онъ, будучи тяжело раненый, умолялъ врача пустить его тотчасъ же послѣ перевязки въ свою роту, продолжавшую во тьмѣ ночной ожесточенный бой.

Слышалъ добрые отзывы и о вашихъ товарищахъ по школѣ и о вашемъ усердномъ ученіи.

Отъ всей души желаю вамъ, дорогіе мои будущіе герои, быть на высотѣ своего высокаго призванія, также вылетать новые и новые побѣдные цвѣты въ общій побѣдный вѣнокъ, украсить свою русскую богатырскую грудь боевыми знаками отличія и свято исполнять свое высокое дѣло. Смѣло смотрите въ глаза смерти, вѣря въ безсмертіе, имѣя своимъ девизомъ: „побѣ-

дять или умереть“. Пусть знает коварный врагъ, что онъ можетъ васъ убить, а не побѣдить.

Да будетъ благоволенно отъ Бога ваше новое боевое служеніе на служеніе на славу Россіи и радость Верховнаго Вождя Его Императорскаго Величества Государя Императора Великаго Николая Второго. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.

## Итоги войны\*)

Сегодня исполнилось 23 мѣсяца со дня начала разразившейся кровавой грозы, еще не бывалой по своимъ ужасамъ подь солнцемъ. Пламень кроваваго пожара продолжаетъ свирѣпствовать все съ большей и большей силой, нанося все новые и новые удары, выводя изъ числа живыхъ сотни тысячъ людей.

Земля уливается кровью людской и устилается костями человѣческими, громы и молніи военной грозы не утихаютъ, а все сильнѣе разрастаются и разрастаются. Не мало еще потребуется жертвъ и энергіи для затушенія этого ужаснаго пожара.

При одномъ воспоминаніи всѣхъ видѣнныхъ ужасовъ войны, содрагается тѣло и сердце обливается кровью.

Всюду скорбь, всюду стонаніе и плачь, земля поливается слезами жень и дѣтей, отцовъ и матерей.

Великое испытаніе ниспослано намъ Богомъ.

Кто же виновникъ переживаемаго тяжелаго горя? На этотъ вопросъ отвѣчаетъ намъ Христосъ въ Евангеліи: „за умноженіе беззаконія, изсякнутъ лобы многихъ“ (Матѣ. 24, 12). Слѣдовательно, на основаніи словъ Христа Спасителя главнымъ виновникомъ переживаемаго бѣдствія является грѣхъ, отецъ грѣха дѣволъ, а враги наши есть исполнители воли этого

\*) Слово произнесенное въ Спасскомъ монастырѣ г. Казани 19 іюня 1916 г.